

January

स्नातक प्रथम वर्ष हिंदी प्रतिष्ठा पाठ्यक्रम पर आधारित

प्रस्तुति : प्रो. रेवती का हरि

2016

प्रश्न : हिंदी साहित्य इतिहास-लेखन परम्परा का मूलमूल्यांकन कीजिए।

1 Sun

उत्तर : हिंदी साहित्य इतिहास-लेखन परम्परा का शुभारम्भ फ्रेंच विद्वान् गार्सि द तासी द्वारा फ्रेंच भाषा में लिखित ग्रंथ 'हिन्दुई और हिन्दुस्तानी साहित्य का इतिहास (Historic de la Liferature Hindoui and Hindustani) से माना जाता है जिसका प्रथम 1829 एवं द्वितीय भाग 1846-47 में प्रकाशित हुआ। इसमें सत्तर कवियों का विवरण है जिनमें आद्य से अन्तिम उर्दू के हैं। बाद में डॉ० लक्ष्मी सागर वाल्मीय ने इसके हिंदी अंश का अनुवाद 'हिन्दुई साहित्य का इतिहास' नाम से किया है जो हिन्दुस्तानी एकेडमी, इलाहाबाद से प्रकाशित है।

इस ग्रंथ में न कवियों का काल क्रमानुसार विवरण है, न काल-विभाजन और न प्रवृत्ति निरूपण। उन्होंने केवल कवियों के वर्ण क्रमानुसार विवरण ही प्रस्तुत किया है।

हिंदी भाषा में प्रथम हिंदी साहित्य का इतिहास लेखक होने का श्रेय शिवसिंह सेंगर को प्राप्त है जिन्होंने शिवसिंह सरोज की रचना 1883 में की। 'सरोज' में लगभग एक हजार कवियों की परिचयात्मक टिप्पणियाँ और उनके काव्यों के उदाहरण संकलित हैं। कवियों का तिथिक्रम प्रांत हैं और अधिकतर उपस्थितिकाल को उत्पत्तिकाल मान लिखा गया है। श्री किशोरी लाल गुप्त ने अपने 'सरोज सर्वेक्षण' सरोज की मुद्रियों एवं आंतियों के निराकरण का प्रयास सम्पादन किया है।

2 Mon

सन् 1889 में प्रकाशित एवं अंग्रेज विद्वान् सर जार्ज ग्रियर्सन द्वारा रचित 'मॉडर्न वर्नाक्यूलर लिटरेचर ऑफ हिन्दुस्तान' नामक पुस्तक को तीसरा इतिहास कहा गया है। इस ग्रंथ में काल-विभाजन, विभिन्न <sup>वर्ण</sup> कालों की संक्षिप्त सामान्य प्रवृत्तियाँ निरूपित की गयी हैं। परन्तु इस काल-विभाजन की मुद्रि यह है कि इसका कोई सुनिश्चित आधार नहीं है। न कवियों न काव्य-प्रकृति को और न किसी शासक को काल-विभाग का आधार बनाया गया है। इसमें कवि क्रम संख्या 952 है परन्तु इसमें वर्णित कवि 951 ही हैं। 706 संख्या पर किसी कवि का वर्णन न होकर हिंदी और मैथिली नाटकों पर टिप्पणी है। किशोरी लाल गुप्त ने इसका अनुवाद 'हिंदी साहित्य का प्रथम इतिहास' नाम से किया और ग्रियर्सन की तिथिक्रम एवं अन्य सूचना सम्बन्धी भूल-आंतियों को सुधारने का प्रयास किया।

मिश्र बन्धुओं ने 'मिश्र बन्धु विनोद' नाम से चार भागों में प्रायः पाँच

Notes

हजार कवियों का इतिहास संकलित किया और प्रान्तीय परिपाटी की कुछ आलोचनात्मक प्रवृत्ति भी दिरवाई जिसके प्रथम तीन भाग 1913 ई० में और अन्तिम भाग सन् 1934 ई० में प्रकाशित हुआ। विनोद का महत्व अतुल कच्ची सामग्री प्रस्तुत करने में है जिसका 34 भागों का आचार्य शुक्ल ने भी साधारण किया है।  
रफ० ई० के ने 1920 ई० में 'ए हिस्ट्री ऑफ हिंदी लिटरेचर' नामक एक छोटी सी परिचयात्मक पुस्तक लिखी जिसमें साहित्य की प्रगति को ध्यान में रखकर इतिहास की रूपरेखा

February 2006						
M	T	W	T	F	S	S
					1	2
					3	4
					5	6
					7	8
					9	10
					11	12
					13	14
					15	16
					17	18
					19	20
					21	22
					23	24
					25	26
					27	28

2016

निर्धारित की गयी है।

3 वंश के हैं। वस्तुतः इसका आरम्भ काल इसके पूर्व है। इसी भूल यह है कि वे वैष्णव कवियों में कबीर और जायसी को भी सम्मिलित कर लेते हैं।

हिंदी साहित्य का व्यवस्थित, वैज्ञानिक और प्रवृत्तिमूलक इतिहास लिखने का गौरव आचार्य रामचन्द्र शुक्ल को है जो 'हिंदी साहित्य का इतिहास' नाम से सन् 1927 ई० में प्रकाशित हुआ। शुक्ल जी की इतिहास सम्बन्धी धारणा बड़ी ही सुस्पष्ट और सुलभ हुई है तथा वे जनता की चित्रवृत्ति के परिवर्तन के साथ-साथ साहित्य के स्वरूप में परिवर्तन और सामंजस्य दिखाना साहित्य का इतिहास मानते हैं और अपनी इस स्थापना को बड़ी सक्षमता के साथ उद्धृत एवं कार्यान्वित करते हैं। साहित्य की धारा को विभिन्न परिस्थितियों - राजनीतिक, सामाजिक, चार्मिक आदि से प्रभावित दिखाने हुए, वे काल विशेष की प्रमुख प्रवृत्ति निर्धारित करते हैं और उसी के आधार पर उस काल का नामकरण करते हैं और उस प्रवृत्ति का अनुगमन करने वाले कवियों को उस समय का प्रतिनिधि कवि मानते हैं और श्रेष्ठ को फुरकर रवाता में स्थान दे देते हैं। आचार्य शुक्ल का काल-विभाजन इस प्रकार है -

- 4 Wed
- आदिकाल (वीरगाथा काल - संवत् 1050 से 1375)
  - पूर्व मध्यकाल (भक्तिकाल - संवत् 1375 से 1700)
  - उत्तर मध्यकाल (शैतिकाल - संवत् 1700 से 1900)
  - आधुनिक काल (गद्यकाल) - संवत् 1900 से आज तक

शुक्ल जी के इतिहास की शक्ति के साथ उसकी सीमाएँ भी हैं। शुक्ल जी की आज एकाधिक उद्भावनाएँ और मान्यताएँ खंडित हो गयी हैं। उदाहरणार्थ, आदिकाल का वीरगाथा काल नामकरण और आदिकवि विद्यापति को फुरकर रवाता में स्थान देना तथा भक्तिकाल को वीजित और वीर्यहीन जाति का दैन्य-निवेदन मानना आदि। फिर भी काव्यधाराओं के गंभीर एवं व्यवस्थित विवेचना, कवियों की विशेषताओं का विश्लेषण तथा भाषा-शैली के गुण-दोषों के निरूपण आदि कई दृष्टियों से शुक्ल जी का इतिहास आज भी बेजोड़ है।

डॉ० श्यामसुन्दर दास का 'हिंदी भाषा और साहित्य' 1930 में प्रकाशित हुआ जो काल-विभाजन और प्रवृत्ति-निरूपण की दृष्टि से शुक्ल जी के इतिहास से समानता रखते हुए भी अपनी एक अलग विशेषता है और वह है साहित्यिक प्रवृत्ति का विकास आधुनिक काल तक दिखाना। जैसे वीरगाथा की प्रवृत्ति को चन्द्रवरदाई से शुरू किया और लाल शेरतुलसी के 'विद्योत्तरि' तक विवेचित करना। साहित्येतिहास में प्रवृत्तिनिरूपण का यह दृष्टिकोण नया है परन्तु इसमें एक मुद्दा आई गयी है और वह यह कि बाबू साहेब वीरगाथा काल मानते हैं 1050 से 1400 तक किन्तु उसका विकास दिखाने हैं अव्यक्त। प्रवृत्तियाँ शाश्वत हैं पर साहित्येतिहास में उसका सातत्य नहीं, प्रमुख्य अपेक्षित है।

5 1931 में पं० रामशंकर शुक्ल 'रसाल' का हिंदी साहित्य का इतिहास प्रकाशित हुआ जिसकी विस्तृत भूमिका में इतिहास की अतिव्याप्तिपूर्ण परिभाषा देते हुए उसका (साहित्य) का चर्मशास्त्र सामाज्यशास्त्र, भूगोल आदि से घनिष्ठ सम्बन्ध स्थापित करने का प्रयास किया गया है। उन्होंने हिंदी साहित्य को बाल्यावस्था, किशोरावस्था और प्रौढा - इन तीन कालों में विभाजित किया है जो साहित्यिक प्रौढता और उपलब्धि की दृष्टि से अनुपम है। आदिकाल को पद्य काव्य और शतिकांल को कलाकाल के नाम से अभिहित किया गया है।

'हिंदी भाषा और उसके साहित्य का विकास' पं० अयोध्या सिंह उपाध्याय 'हरिऔध' के परना विश्वविद्यालय में दिए गये व्याख्यानो का संग्रह है जिसमें भाषा और साहित्य की पाण्डित्य एवं कवित्वपूर्ण आलोचना है। डॉ० सूर्यकांत शास्त्री के 'हिंदी साहित्य विवेचनात्मक इतिहास' में अंग्रेजी साहित्य से तुलना की प्रवृत्ति अधिक है। भाषा का अलंकरण भी कुछ विशेष हो गया है। डॉ० रामकुमार वर्मा का 'हिंदी साहित्य का आलोचनात्मक इतिहास' 1938 में प्रकाशित हुआ जो उनका शोध-प्रबंध है जिसमें प्रायः प्राप्ति समस्त सामग्री का उपयोग किया गया है। डॉ० इजारी प्रसाद द्विवेदी 'हिंदी साहित्य की भूमिका' 1940 में प्रकाश में आई जिसमें शुद्धोत्तर विद्येयवादी ऐतिहासिक प्रणाली से निम्न साहित्यिक इतिहास लिखने का प्रयत्न है तथा हिंदी साहित्य को भारतीय नितनयारा के सहज विकास के रूप में देखा गया है। उन्होंने प्रथम बार निर्वैयक्तिक और जातीय प्रणाली पर इतिहास का विवेचन करते हुए हिंदी का सम्बन्ध अखिल भारतीय भाषाओं - संस्कृत, पालि, प्राकृत आदि से जोड़ा है और इसे उनके अविच्छिन्न प्रवाह के रूप में प्रदर्शित किया है। इतिहास-लेखन के क्षेत्र में उनका यह दृष्टिकोण नवीन है।

सन् 1953 में नागरी प्रचारिणी सभा ने सतरह खण्डों में विभाजित हिंदी साहित्य के वृहत् इतिहास प्रकाशित करने की योजना स्वीकृत की। इसके कई खण्ड प्रकाशित भी हो चुके हैं। कुछ विद्वानों ने उनपर असंतोष भी प्रकट किया है। व्यापक दृष्टि से हिंदी साहित्य का परिपूर्ण इतिहास लिखा जाना अभी शेष है जिसके कारण है - वैज्ञानिक और व्यावहारिक पक्षों में साहित्य इतिहास के उपादानों की अपूर्णता और अभाव। इन मुद्दों की ओर विद्वानों का ध्यान गया है और इस दिशा में प्रयास भी हो रहे हैं। डॉ० रामबेलावन पाण्डेय का हिंदी साहित्य का नया इतिहास, मोहन अवस्थी का हिंदी साहित्य का अद्यतन इतिहास, डॉ० गणपतिचन्द्र गुप्त का हिंदी साहित्य का वैज्ञानिक इतिहास, डॉ० वासुदेव सिंह का 'हिंदी साहित्य का इतिहास', आदि उल्लेख्य हैं।

हिंदी साहित्य का इतिहास लिखना एक बटिल कार्य है। मानव-मन के अनुसूप सर्वोत्तम रूप से समस्त जिज्ञासाओं की पूर्ति निश्चित ही कठिन है। परन्तु इस दिशा में विद्वानों द्वारा भगिश्य-श्रम किए जा रहे हैं और काफी सफलता भी प्राप्त हुई है। संभव है कि इन प्रयासों से भविष्य हिंदी साहित्य का इतिहास भी अपने पूर्ण रूप में प्रतिष्ठित होगा।

# 2006

प्रस्तुति : प्रो. हरे कृष्ण का 'हरि'  
प्रश्न : हिंदी कृष्णकाव्य परम्परा का प्रवृत्तिगत विकास निरूपित करते हुए  
सूरदास के महत्त्व का आकलन कीजिए।

January

7 Sat उत्तर :

श्रीकृष्ण का प्राचीनतम उल्लेख ऋग्वेद में मिलता है जिसके अनुसार वे  
स्रोता-ऋषि सिद्ध होते हैं। छान्दोग्योपनिषद् में श्रीकृष्ण का उल्लेख देवकीपुत्र  
घोर आंगिरस के शिष्य एवं वैदिक ऋषि के रूप में हुआ है। महाभारत के प्रारंभिक  
अंशों में श्रीकृष्ण पाण्डवों के सरवा एवं प्रभावशाली राजनीतिज्ञ के रूप में  
तथा अंतिम अंशों में विष्णु के अवतार के रूप में चित्रित हुए हैं। परवर्ती पुराणों  
हरिवंश, ब्रह्म, विष्णु, वामन, वायु, भागवत, ब्रह्मवैवर्त आदि में उनकी व्यापक  
सम्बन्धी आख्यानों और गोप-जीवन सम्बन्धी क्रीड़ाओं में उत्तरोत्तर वृद्धि हुई  
गोचर होती है। श्रीकृष्ण एवं गोपियों की रासलीला का विस्तृत रूप में निरूपण  
लगभग पाँचवीं से आठवीं-नौवीं शताब्दी में रचित भागवतपुराण में हुआ है।  
इसमें कृष्ण के बाल्यकाल से लेकर द्वारका प्रवास तक की कटनाएँ विस्तार से वर्णित  
हैं। इस प्रकार वैदिक और संस्कृत-साहित्य में श्रीकृष्ण के तीन रूप मिलते हैं -

8 Sun

- (i) ऋषि एवं धर्म उपदेशक
- (ii) नीति कुशल क्षमिय नरेश
- (iii) बाल और किशोर के रूप में गोप लीला करनेवाले अवतारी कृष्ण

प्रथम का पूर्ण विकास गीता में, द्वितीय का महाभारत में और तृतीय का भागवत तथा अन्य पुराणों में मिलता है।

धर्म का प्रवाह - कर्म, ज्ञान और भक्ति इन तीन धाराओं में चलता है। इन तीनों के सामंजस्य से धर्म अपनी पूर्ण सजीव दशा में रहता है। किसी एक के अभाव में वह विकलांग हो जाता है। धर्म कर्म के बिना लंगड़ा, ज्ञान के बिना अंधा और भक्तिके बिना निष्पन्न हो जाता है। सामान्य जनता का आधार कर्म और भक्ति ही होते हैं। बौद्ध धर्म की विकृति और वज्रयान में उसकी परिणति के बाद सिद्ध और कापालिक देश के पूर्वी भागों में बहुत रम गये। सामान्य जनता की धर्म-भावना दब गयी। एक ओर सिद्ध लोग अच्युत गार्हित विद्या, तीर्थाटन, गुह्य रहस्य के जाल में जनता को उलका रहे थे। वहीं दूसरी ओर शास्त्रज्ञ, विद्वानों में इसकी प्रतिक्रिया हो रही थी जिसके फलस्वरूप शंकराचार्य ने वेदान्त दर्शन को जन्म दिया और पुनः वैदिक धारा प्रवाहित हुई।

December 2005

शंकराचार्य भारत के दार्शनिक आकाश के सबसे प्रभावी नक्षत्र थे जिन्होंने

अद्वैतवाद की प्रतिष्ठा की। शंकराचार्य के अद्वैतवेदान्त के खण्डन में दक्षिण में चार आचार्यों का प्रदर्शन हुआ। रामानुजाचार्य, मध्वाचार्य, आचार्य निम्बार्क और विष्णु स्वामी। रामानुजाचार्य ने विधिबद्ध अद्वैतवाद की स्थापना की। रामानुजाचार्य से प्रभावित रामानन्दी वैष्णव हुए और इनका सम्प्रदाय श्रीसम्प्रदाय कहलाया। मध्वाचार्य ने अद्वैतवाद की स्थापना की। इस सम्प्रदाय से ब्रह्म सम्प्रदाय उद्भूत हुआ। बारहवीं शताब्दी में आविर्भूत आचार्य निम्बार्क ने अद्वैतवाद की प्रतिष्ठा की।



की रचनाओं में प्रथम प्रवृत्ति व्यापक रूप में दृष्टिगोचर होती है।

11 Wed

(3) प्रेम के सहज स्वाभाविक रूप का चित्रण :

भक्तिकालीन कृष्ण कवियों ने प्रेम के सहज स्वाभाविक रूप का चित्रण किया है। तात्पर्य यह कि उन्होंने जो पियों और कृष्ण के बीच प्रेम का विकास बाल-साहचर्य के साथ दिरवाभा है, अकस्मात् आकर्षण से नहीं। यही कारण है कि यह सात्विक प्रेम विरह की विभिन्न अवस्थाओं परिपुष्ट होता रहा है। महाकवि सूरदास ने श्रीकृष्ण राधा के इसी प्रेम का वर्णन इन पंक्तियों में किया है : 'सूक्त स्याम कौन तू गोरी / कहां रहत काकी तू बेटी देरनी नहीं कहुँ प्रणकी अथवा तुय पै कौन दुहावेँ गोया / इत चितवत उत धार चलावत गडि सिरिबि यो है प्रेया।'

(4) वियोग एवं वियोगावस्था का मार्मिक एवं वैविध्यपूर्ण वर्णन :

मध्यकालीन कृष्ण भक्त कवियों ने विरह का वर्णन अमरगीत के अन्तर्गत पूर्ण मनोयोग से मार्मिक एवं वैविध्य रूप में व्यंग्य-विनोद का पुट देकर किया है। विरह-वर्णन में निरन्तरता नहीं आने देने से विरह की विभिन्न अवस्थाओं का प्रभावोत्पादक रूप प्रकट हुआ है और वातावरण में एक रसता भी नहीं आ पाई है। महाकवि सूरदास की इन पंक्तियों में वियोग का मार्मिक रूप एवं वैविध्य दृष्टव्य है :

मधुवन तुम कत रहत हरे / विरह वियोग स्याम सुन्दर ते ठाढ़े क्यों न जरे। --- बिन गोपाल वैरिन भई कुंजै / तब ये लता लगानि अति सीतल अब भई विषम ज्वाल की पुंजै। --- उर में मारवन चोर गड़े / अब के सडु निकसत नहि, ऊधो ! निरधे वै जो अरे।

(5) पुष्टिमार्ग की प्रतिष्ठा :

दार्शनिक दृष्टि से सभी मध्यकालीन कृष्ण भक्त कवियों ने स्वामी वल्लभाचार्य द्वारा प्रतिपादित पुष्टिमार्ग को अपनाया और अपनी रचनाओं में उसकी पुष्टि की। यही कारण है कि इन कवियों में बार-बार भगवान् से अनुग्रह की याचना की है। महाकवि सूरदास पुष्टिमार्ग के सर्वश्रेष्ठ कवि थे। उन्होंने लिखा है - 'जापर दीनानाम दरे / ताकर केस रवसै न सिर ते जो जग बेर पदे।' प्रभु हैं सब पतितन को टीकी / और पतित सब द्योस चारि को हैं तो जनमत ही के।

(6) शृंगार एवं वात्सल्य रसों की प्रसुरता :

सभी कृष्ण भक्त कवियों ने अपनी रचनाओं में प्रायः शृंगार और वात्सल्य रसों का ही व्यापक समावेश किया है। अन्य रसों को उन्होंने स्वीकार ही नहीं किया है और किया है, तो सर्वथा सांकेतिक रूप में क्योंकि अन्य रस उनकी रुचि के अनुकूल नहीं था।

(7) आँधि काँशतः पदों का काव्य-रचना

इस परम्परा के सभी कवियों ने अपनी रचनाएँ पद-शैली में की हैं। वे कवि के साथ-साथ उच्चकोटि के संगीतज्ञ भी थे। उनकी रचनाएँ राग-रागिनी पर आधारित गेय पद हैं। महाकवि सूरदास रचित 'सूरसागर' के पदों के साथ राग-रागिनी का भी उल्लेख है। वे उच्चकोटि के भक्त-कवि-गायक थे।

(8) अलंकारों का साधन-रूप में प्रयोग :

मध्यकालीन कृष्ण भक्त कवियों ने अलंकार का प्रयोग साधन के रूप में किया है, न कि साध्य रूप में। उन्होंने धरना या अनुभूति के प्रभाव को तीव्रतर बनाने के लिए ही अपने पदों में अलंकारों का प्रयोग किया है। महाकवि सूरदास के पदों में अलंकार प्रयोग तो हुआ है परन्तु वह भाव पर टिकी नहीं है।

भक्तिकालीन कृष्ण काव्य के सभी कवियों ने अपने पदों में केवल वृजभाषा का प्रयोग किया है। सूरदासने अपनी विलक्षण प्रतिभा से वृजभाषा को ऐसा सर्वोत्कृष्ट रूप दिया जो चार सौ वर्षों तक एक मात्र चलनेवाली भाषा रही।

January

प्रस्तुति: श्री. डी. कृष्ण का 'इति', हिंदी विभाग, जे. एन. कॉलेज, मधुबनी

परिचय: शैतिमुक्त काव्य के अभिप्राय को स्पष्ट करते हुए प्रमुख शैतिमुक्त कवियों का परिचय दे।

13 Fri

उत्तर: आचार्य रामचन्द्र शुक्ल ने अपने 'हिन्दी साहित्य का इतिहास' में सन् 1643 से 1843 तक के समय को शैतिकाल को संज्ञा से अभिहित करते हुए 57 काव्यांग विवेचक (आचार्यत्व प्रदर्शक) कवियों को शैतिवर्द्ध वर्ग में रखा और शेष 46 कवियों को 'शैतिकाल के अन्य कवि' शीर्षक के अन्तर्गत रखा। इसी शैतिवर्द्धता की तुलना में अन्य आलोचकों ने इस वर्ग के कवियों को शैतिमुक्त कहना प्रारंभ किया। फिर उन कवियों के लिए यही नाम चल पड़ा।

शैतिमुक्त काव्य परम्परा में ऐसे कवियों को स्थान दिया गया है जिन्होंने आत्मानुभूति की प्रेरणा से स्वच्छन्द प्रेम का चित्रण मुक्तक शैली में किया है। डॉ. नगेन्द्र के शब्दों में यह काव्य हिंदी में स्वच्छन्दतावाद का पूर्वाभास है। इन कवियों के काव्य के प्रति अत्यन्त स्पष्ट शब्दों में आत्मपरक दृष्टिकोण की प्रतिष्ठा की और जीवन तथा काव्य में शैति-रूढ़ियों का तिरस्कार कर स्वच्छन्द मार्ग को ग्रहण किया। इस परम्परा के अनेक कवियों - आलम, घनानंद, बोधा आदि ने न केवल काव्य में अपितु जीवन में भी स्वच्छन्द प्रेम को चरितार्थ किया था। उन हिन्दू कवियों ने मुस्लिम श्रुतियों से प्रेम कर स्वच्छन्दवादिता का परिचय दिया था। स्वच्छन्द प्रेम की अन्य कोटियाँ सौंदर्यानुभूति, सादसिकता, विरह-वेदना की प्रधानता इनके व्यक्तित्व जीवन में दृष्टिगोचर होती हैं। इनकी दृष्टि में नारी का व्यक्तित्व आराधना एवं साधना की ऐसी वस्तु है जिस पर वे अपना सर्वस्व न्योछावर कर देते हैं। इस लिए इनके प्रेम में भी एकेन्द्रता एवं भावना की गंभीरता परिलक्षित होती है। इनके जीवन में विरह वेदना की अधिकता होने के कारण उनमें प्रणय का अत्यन्त स्वच्छ परिष्कृत एवं उदात्त रूप दृष्टिगोचर होता है जिसका मध्यकालीन काव्य में प्रायः अभाव है। यह काव्य वैयक्तिक अनुभूतियों पर आधारित होने के कारण पर्याप्त शक्तिशाली एवं प्रभावोत्पादक सिद्ध होता है।

1. रसरवान: प्रस्तुत परम्परा में रचनाकाल की दृष्टि से सर्वप्रथम स्थान रसरवानि (1558-1633) को दिया जाता है। ये एक मुस्लिम सरदार थे। परन्तु इनका मूल नाम ज्ञात नहीं है। कविता में रसरवान या रसरवानि उपनाम का प्रयोग करते थे। इनके रचित गुंथों में सुजान रसरवानि एवं प्रेमवाटिका उपलब्ध हैं। इन्होंने गोपियों एवं कृष्ण के स्वच्छन्द प्रेम का निरूपण अत्यन्त मार्मिक रूप में किया है। साथ ही कृष्ण के प्रति अपनी भक्ति-भावना की भी व्यंजना गंभीर रूप में की है। इस दृष्टि से इनकी ये पंक्तियाँ द्रष्टव्य हैं:

Notes (क) जा दिन ते वई नंद को छोड़रो या वन घेनु चराई गयो है।  
मोडिनी तरनाने गोचन गावत वंनु बजाइ रिमाइ गयो है।  
जा दिन से कछु टोमो ले के रसरवानि द्विय मे समाइ गयो है।  
कोऊन काई की कानि करै सगरो वृण नीर विकाइ गयो है।  
(ख) मानुष हौं तो वही रसरवानि बसौं वृज गोकुल गाँव के उवारन

February 2006

M	T	W	T	F	S	S
		1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19
20	21	22	23	24	25	26
27	28					

वस्तुतः रसरवानी ने अपने कवि-सर्वेणों में प्रेम के जिस सूक्ष्म भावनात्मक रूप का निरूपण किया है वह अपूर्व है। इनके प्रणय-निरूपण में कहीं भी शारीरिकता, नग्नता एवं अश्लीलता दिखाई नहीं पड़ती। सर्वत्र वे भावना के उदात्त एवं गंभीर रूप को प्रस्तुत करते हैं। प्रेम का शुद्ध, स्वच्छ एवं उदात्त तथा गंभीर रूप हिंदी के किसी भी अन्य कृष्ण भक्त कवि में दृष्टिगोचर नहीं होता। अवश्य ही प्रणयानुभूतियों की विशदता एवं गंभीरता की दृष्टि से सूरदास इनसे बहुत आगे हैं तथा कृष्ण के जीवन-चरित को उन्होंने अधिक विस्तार से प्रस्तुत किया है। पर ऐन्द्रिक नग्नता एवं अश्लीलता की दृष्टि उनका काव्य सर्वत्र निर्दोष एवं आक्षेप मुक्त नहीं कहा जा सकता। इसी प्रकार कृष्ण के प्रति अपने अनुभव की प्रत्यक्ष व्यंजना में भी रसरवानी हिंदी के सभी कृष्ण भक्त कवियों में केवल गीरा को छोड़कर सबसे आगे दिखाई पड़ते हैं। फिर भी इनके कृष्ण भक्त कवियों की परम्परा के स्थापना पर इस परम्परा में स्थान दिखाने का कारण यह है कि इनमें आर्षपरक गतिभावना की अपेक्षा सौंदर्याकर्षणजन्य प्रेम की स्वच्छन्दता अधिक दिखाई पड़ती है। इसमें सामाजिक मर्यादाओं का अतिक्रमण, सौंदर्योन्मुखता, रूपासक्ति, विरह-वेदना आदि की अभिव्यक्ति लगातार उसी स्वर एवं शैली में हुई है जिसे इस परम्परा के परवर्ती कवियों ने स्वीकार किया है। रसरवान के काव्य का वाक्पक्ष जितना गंभीर है, शैली पक्ष भी उतना ही प्रौढ़ है।

2. आलम : आलम नाम के अबतक दो कवि माने जाते रहे हैं, एक 'माधवानंद काम कंदला' के रचित 'आलम' अन्य औरंगजेब के पुत्र मुअज्जम शाह के आश्रित प्रस्तुत परम्परा के कवि। परन्तु अब यह प्रमाणित हो चुका है कि ये दोनों एक ही हैं। आचार्य विश्वनाथ प्रसाद मिश्र इस सम्बन्ध में विस्तार से विचार करते हुए इनका रचनाकाल सन् 1583-1623 ई० निश्चित किया है। इनकी रचनाओं में 'माधवानंद कामकंदला', सुदामाचरित, श्याम सनेही, आलम केलि आदि उल्लेखनीय हैं। इनमें तीन प्रबंध काव्य हैं और आलम केलि मुक्तक संग्रह है।

'आलम केलि' में प्रस्तुत प्रणय निरूपण को समझने के लिए इनके व्यक्तित्व एवं जीवन के सम्बन्धित एक विशेष घटना जानना आवश्यक है। कहा जाता है कि ये पहले हिन्दू थे परन्तु एक इंग्लिश मुस्लिम सुनरी की काव्यकला पर मुग्ध होकर उससे विवाह तथा धर्म-परिवर्तन कर लिया था। इससे ज्ञात होता है कि इनमें कितनी भावुकता, रसिकता, कला प्रियता एवं स्वच्छन्दता थी जिसकी व्यंजना आलम केलि में भी मिलती है। कुछ आलोचकों का यह भी अनुमान है कि इस ग्रंथ के बहुत से शब्द जिनपर शेर की छाप है, इनकी पत्नी द्वारा रचित हैं। बरन्तु इस सम्बन्ध में निश्चित रूप से कुछ कहना कठिन है।

'आलम केलि' में संयोग एवं वियोग शृंगार की विभिन्न परिस्थितियों, दशाओं, अनुभूतियों के साथ-साथ राधा-कृष्ण की लीलाओं का भी चित्रण यत्नतः हुआ है। अतः कहा जाता है कि उनके स्वच्छन्द प्रेम पर उस युग के उस युग के कृष्ण भक्त कवि एवं काव्य का भी शोडा बहुत प्रभाव अवश्य था। इनके काव्य में प्रेम के विभिन्न पक्षों का चित्रण अनुभूतिपूर्ण शब्दों में हुआ है। इनकी वैयक्तिक प्रेमगाथा सुरवात में परिणत हो जाने के कारण। इनकी विरह-वेदना में कस गंभीरता नहीं आ सकी है जो इस परम्परा के अन्य कवियों में मिलती है तथा उसमें कहीं कहीं का मुक्तता, अश्लीलता एवं नग्नता के दर्शन भी होते हैं। फिर भी उनमें पर्याप्त सरसता एवं प्रभावात्मा दृष्टा है। आलम जौन से कुंजन में करी केलि तहां अब सीस चुन्के करे। नैनन में जो सदा रधो तिनकी अब कान करानी सुनके पक्षियों से आलम की काव्यप्रतिभा, सरसता एवं उनकी शैली की प्रौढ़ता का परिचय मिलता है। निरखन्दे उड़े उख मेरि का कवि



(3) घनानंद :

**17** हिंदी में घनानंद या आनन्द बन नाम के अनेक कवि मिलते हैं जिनके व्यक्तिगत एवं ऐतिहासिक विभिन्न इतिहासकारों ने धुलामिला दिया है जिनसे अनेक भ्रान्तियों उत्पन्न हो गयी हैं। डॉ० मणपति चन्द्र गुप्त के अनुसार सुजान प्रेमी घनानंद सर्व भक्त कवि वन आनन्द दो भिन्न व्यक्ति हैं, दोनों की रचनाओं की मूल भावना एवं अभिव्यंजना शैली में पर्याप्त भेद है। आनन्द बन संभवतः चैतन्य सम्प्रदाय में वीरिच थे तथा उन्होंने भक्तिभावशा पद लिखे। अहमद साह दुरानी के आक्रमण में आनन्द बन ही मारे गये थे न कि घनानंद। प्रस्तुत घनानंद मुगल सम्राट् मुराद शाह (गोले 18वीं शताब्दी का उत्तरार्ध) के मीर मुंशी के दरबार की एक वेश्या सुजान पर आसक्त थे। इसी कारण वहाँ उन्हें दरबार छोड़ना पड़ा तथा वे जीवन भर सुजान के विरह में तड़पते रहे। सुजान विरह ही इनकी समस्त कविताओं का प्रेरणा स्रोत एवं विषयवस्तु है। विरह की सच्ची प्रेरणा से काव्य-रचना करने के कारण इनके काव्य में एक ऐसी सहजा एवं स्वाभाविकता आ गई है जो अन्यत्र बहुत कम दृष्टि गोचर होता है। इसी प्रेरणा की ओर संकेत करते हुए इन्होंने स्वयं लिखा है - 'लोग हैं लागि कवि बनवात, मोहि तो येते कवि बनवात।'

घनानंद ने सौंदर्य, प्रेम और विरह का चित्रण अत्यन्त सूक्ष्म, पार्थिक एवं उत्कृष्ट रूप में किया है। उन्होंने अपनी प्रेयसी के सौंदर्य का अंकन करते समय अपनी परिष्कृत रूचि एवं सच्ची अनुभूति का परिचय दिया है :  
 अलके अति सुन्दर आनन और छके दृग राजत काननि हैं  
 हैं सि बोलनि मे धवि फूलन की वरषा उर अपर जाति हैं हैं  
 कर लोल कलोल कपोल करे कल कंठ की बनी जल जाति हैं, अंग अंग तरंग उठे दुःख की परिहें मनोरथ अर्ध चरकें  
 घनानंद के प्रेम में विरह की प्रधानता है। वस्तुतः उनका काव्यविरह काव्य है। विरही हृदय की विभिन्न अवस्थाओं, दशाओं एवं अनुभूतियों की व्यंजना इन्होंने अत्यन्त गंभीर एवं उदात्त रूप में की है। प्रणय विभोर मन की ऐसी कोई भी वृत्ति नहीं है जिसका सहज एवं स्वाभाविक चित्रण घनानंद के काव्य में उपलब्ध नहीं हो। प्रिया के प्रति उपासना में अत्यन्त दैन्यता, विकलता एवं प्रलाप भावों की अभिव्यक्ति हुई है :

मति सुजान अनोति करै जिन हा हा न हुजिस मोहि अमोही।  
 दीठा को और कहुँ नहि ठौर फिरी वृग रावरे १९५ की देही।  
 घनानंद की विरह-वेदना की व्यंजना में अत्यन्त मर्म स्पर्शी शब्दों का प्रयोग है। उनकी उक्तियों में प्रणय की सच्ची अनुभूति, भावना की सच्ची प्रेरणा एवं वेदना की सच्ची आकुलता व्यक्त हुई है। भावात्मकता के साथ शैली की प्रौढ़ता, सशक्तता, लालनिकता, व्यंजनात्मकता आदि की दृष्टि से भी इनकी पंक्तियाँ वृजभाषा काव्य के प्रौढ़तम रूप का प्रतिनिधित्व करती हैं। मुख्यतः काव्य में घनानंद के कविता-सर्वेथे हिंदी मुक्तकों के सौंदर्य की चरम सीमा का स्पर्श करते हैं, इसमें सन्देह नहीं।

(4) बोधा : बोधा का मूल नाम बुद्धसेन बताया जाता है। ये पद्म दरबार के आश्रित प्रेमी सुभा नामक वेश्या से प्रेम करते थे। यही इनके काव्य की आलम्बन एवं प्रेरणा स्रोत है। बोधा स्वयं काव्य 1773-1803 ई० माना जाता है। इनके मुक्तकों में सौंदर्य, प्रेम और विरह का चित्रण पार्थिक रूप में हुआ है। एक सुभा के आनन पै कुरवान जहाँ जगि १९५ जहाँ को x x x जान मिले तो जहान मिले नहि जान मिले तो जहान कहीं को x x x कवई मिले को कवई मिले यद धीरज ही मे धरै को करै। उरते कदि आकों गारे ते फिरे मन की यन ही मे सिद्ध को करै।

कवि बोधा न चाह सहीक वरुं निग डी उरवा सो' लिरे वो करे ।

श्रीगणेश

सहित डी वने कछे न वने मन डी मन पीर लिरे' वो करे ।

January

वस्तुतः भावपन की गंभीरता एवं मार्मिकता की दृष्टिसे बोधा पूर्णतः वनानंद के लघु कृत्यों में परिलक्षित है। इनकी अभिव्यक्ति में उनकी सी स्वच्छन्दता, परिष्कृति एवं शैली परिलक्षित नहीं होती। उन्होंने 'विशाला वारीश' नाम की एक रोमांटिक कथा भी लिखी है। इनके मुक्तक संग्रहों में - विरही सुधान, दंपति विलास, इशकनामा, बारहमासा आदि उल्लेख्य हैं।

(5) ठाकुर :

इस नाम से हिंदी में अनेक कवि हुए हैं। परन्तु, कवि का जन्म ओरछा में 1766 ई० में हुआ था। इन कविताओं का संग्रह लाला भगवान दीन ने 'ठाकुर ठसक' नाम से प्रकाशित करवाया था। यद्यपि इस परम्परा के अन्य कवियों की भाँति ठाकुर के व्यक्तिगत जीवन के सम्बन्ध में स्वच्छन्द प्रेम की कोई गाथा प्रचलित नहीं है। फिर भी वे अपने विशिष्ट दृष्टिकोण के कारण इस परम्परा में आते हैं। उन्होंने अपने युग के शास्त्रवद्ध मुक्तक कारों पर व्यंग्य करते हुए लिखा है :

सीखि लीन्हो मीन मृग खंजन कमल नैन, सीखि लीन्हो लस और प्रताप को बढाने ।  
सीखि लीन्हो कल्प वृक्ष कामधेनु विंता मनि, सीखि लीन्हो मेरु और कुवेर गिरि आनो ।  
देल सौ बनाय आप गेलत सभा के बीच लोगन कवित करवोरवैल करि जानो ।

प्रौद्योगिकियों की व्यंजना इन्होंने अत्यन्त सहज स्वाभाविक रूप में किया है :

20 वा निरमो दिन खप की रासि जअ उर हेतन टानाते हैं । वारहवार लीन्हो कि घरी घरी सुरमि तो पल्लव  
ठाकुर या मन को परतीति है जो पै सनेह न मानति है, आवत है नित मेरे लिए इतनो तो विशेष  
वस्तुतः इन्होंने प्रणयी हृदय की सामान्य बातों को भी पूर्ण सहजता के साथ प्रस्तुत किया है। यह बताता है कि वैयक्तिक विरादानुभूतियों के अभाव के कारण इनकी कविता में वह गंभीरता नहीं आ पाई जो इस परम्परा के अन्य कवियों में मिलती है।

(6) द्विजदेव :

इस परम्परा के अंतिम कवि अथोच्या के राजा मानसिंह माने जाते हैं जो द्विजदेव नाम से कविता करते थे। इन्होंने भी ठाकुर की भाँति प्रणय-भावना की अभिव्यक्ति सहज स्वाभाविक रूप में की है। 'दू जो वही सरिब लीनो सराप सो मो अखिअन को लोन भइ लागि x x x ए हो प्रभराज मेरो प्रेमवन लहिबे को वीरारवाप आये किर्ते आपके अनोरने भैव x x x इत्ये इन कुंजनते पलटि पघारे स्थाम देखन न पाई वर मूरति सुधामई आवन समय मे सदाइ न भइरी लाज । चलन समयमे चल पलन दगा दर्द ।' - ये पंक्तियाँ उनकी प्रौद्योगिकियों की अत्यन्त सहज स्वाभाविक अभिव्यक्तियों की परिचायक हैं। इनके दो मुक्तक संग्रह - प्रींगार वत्सीसी एवं प्रींगार तिलक प्रकाशित हैं। यद्यपि वनानंद, बोधा की उच्चता एवं गंभीरता इनमें नहीं है, फिर इनके काव्य में सरसता है। इन्होंने अपनी परम्परा के अन्य कवियों की अपेक्षा शृंगार वर्णन में अधिक रुचि दिखाई है जिसकी प्रशंसा में आचार्य रामचन्द्र शुक्ल ने लिखा है - 'शृंगार वर्णन में इनके हृदय का उल्लास उमड़ पड़ता है। बहुत से कवियों के शृंगार वर्णन की सरसता उमंग का पाना नहीं देते रस्य सी भदा करते जान पड़ते हैं पर इनके चकोरों की चटक के भीतर इनके मन की चटक भी साफ़ कलकती है। एक शृंगार वर्णन के उपरान्त इसी शृंगार के आगमन पर इनका हृदय अगावानी के लिए धनो आपसे आप आगोव दला था।'

December 2015

M T W T F S S

12 13 14

15 20 21 22 23 24

26 27 28 29

सुनाई पड़ती है।